

告别粮票，迎来一个物质丰盈年代



2021年，市粮储局举行粮食应急供应演练



老粮票



市镇居民粮食证

大事记

- 1953年起，我国实行粮食“统购统销”政策。
- 1955年8月25日，国务院通过《市镇粮食定量供应凭证印制暂行办法》，各种粮食票证正式进入社会。
- 1992年，全国各地陆续放开粮价、取消粮票。
- 1993年，国务院下发《关于加快粮食流通体制改革的通知》，决定自当年4月1日起取消粮票和油票。
- 1993年4月11日，我市正式放开粮食价格和经营，粮票不再流通，退出历史舞台。
- 2004年，我市粮店进行改革，完全退出国有，从此走上市场化经营之路。
- 2022年初，全市商超企业总数达9000多家。
- 2022年前5个月，全市快递服务企业业务量累计完成2622.60万件。

1993年，粮票取消了。

其实，告别粮票从1992年就开始了，当时国家同时提高了粮食的订购价格和销售价格，各地陆续放开粮价、取消粮票。1993年，国务院下发《关于加快粮食流通体制改革的通知》，决定自当年4月1日起取消粮票和油票，实行粮油商品敞开供应。伴随城镇居民近40年历程的粮票、油票等各种票证就此谢幕。我市于1993年4月11日正式放开粮食价格和经营，粮票不再流通，正式退出历史舞台。

近日，多位受访者以亲身经历，讲述了凭票购粮的历史，以及粮票取消后日新月异的生活变化。

凭票购粮刻上时代印记

对于粮票废止，在粮食系统工作一辈子的范建国印象深刻。

那时候我国农业不发达，粮食亩产低，粮票是国家在特定情形下的产物，但“粮食政策关系国计民生”，范建国说。

范建国所说的特定情形是指我国从1953年实行的粮食“统购统销”政策。1953年，我国决定实行粮食“统购统销”政策，包括粮食计划收购政策、粮食计划供应政策。1955年8月25日，国务院全体会议第17次会议通过《市镇粮食定量供应凭证印制暂行办法》，国家粮食部主抓，各种粮食票证投用。

“平顶山和郑州、洛阳、三门峡成为粮食的主销区，那时候粮食局局长的重

要任务之一，就是拿着省粮食厅的计划调拨表，到粮食产区（南阳、漯河、周口等地）调拨粮食，粮食局有专门的汽车队拉粮，拉回来后存入粮库。”范建国说。

范建国介绍，票证时代，每个人的供应是有一定额度的，比如教师、科研工作者，一般每月粮票29斤（1斤=500克）、油票0.5斤。“其实在1993年以前，部分市场已经放开，市民可以到市场上购买粮油，只是比较紧张。”范建国说。

当时，我市设有8个中心站40个国营粮店。1993年国家刚放开粮食价格和经营，“市民还是习惯到国营粮店购买物品，但随着农贸市场出现专业的面粉店后，市民的选择就多了。”范建国说，2004年粮店进行改革，完全退出国有，从此走上市场化经营之路。

作为一个时代的产物，“粮票的施行是有历史贡献的，一是保持了国家稳定，二是促进了工业发展。在历史的舞台上，粮票是一个时代的印记。”范建国说。

自由流通物质生活渐丰

粮票退出历史舞台，昭示着一个物质丰盈年代的到来，折射了我国经济从贫穷匮乏走向富足繁荣的历程，这也是计划经济向市场经济转轨过程中的标志性事件。

“我小时候用家里的粮票买过馒头，还买过一些零食，在粮票流通的后期，它其实有货币职能。”今年44岁的王

星对用粮票买东西记忆深刻。

61岁的崔玉霞说是一名退休职工，对凭票购物记忆深刻，如今她的家里还保存着当时的粮票、油票等。“取消粮票后，买粮油、布料都没有限制了，超市慢慢多起来。以前最怕来亲戚，担心定量的粮食不够吃，现在可好了，敞开了肚子随便吃，来多少亲戚都能把饭管够、管好。”崔玉霞笑着说。

在粮食实现丰产丰收、供应充盈的同时，肉蛋奶、棉油糖等农副产品也大量增产，超市、商场以及专卖店如雨后春笋般涌现，商品流通市场不断发展、繁荣，人们购物的选择范围越来越宽，“米袋子”“菜篮子”“油瓶子”更加充盈。

市商务局流通科今年年初的统计数据，全市商超企业总数达9000多家。这在满足全市人民生活必需品购买自由的同时，也极大地带动了就业。

互联互通鼠标一点买全国

进入2000年，随着购物网站的出现，人们足不出户就能购买到自己心仪的产品，随时随地挑选自己所需的商品，并可享受快递送货上门服务。

随着微信、支付宝等移动支付市场的快速发展，市民依靠手机和二维码就能近乎零现金地满足日常生活。

市区东安路一家超市负责人李超介绍说，现如今到店的顾客九成以上的人不再拿钱包，而是直接掏出手机，动动手指就可以完成付款。

移动支付已遍布各行各业，大到

各种奢侈品，小到早餐摊点的油条、豆浆。在街上，肚子饿了，随意一家餐饮店“扫一扫”就能买到可口的食物；在家里，不想做饭，打开手机点餐，就能快速吃到美食；生活用品没了，只需登录电商平台，在线支付后坐等快递送达。移动支付在给人们生活带来便利的同时，早已成为推动经济发展的新动能。

乘着互联网快速发展的东风，我市电子商务行业取得了长足发展。依托电子商务进农村示范县建设，按照综合配套、功能完善、保障有力的要求，我市汝州市、鲁山县、宝丰县、叶县、郟县已建设县域电子商务服务中心，建成乡级、村级电商服务站2000余个，县、乡、村三级电商服务网络初步形成，基本实现工业品下乡、农产品进城，方便了群众生活。

全市建成多家电商产业园区及电商直播、网红孵化基地，产业园总建筑面积20余万平方米，集聚电商企业、快递物流企业200多家。据平顶山市邮政管理局官网数据显示，前5个月，全市快递服务企业业务量累计完成2622.60万件，同比增长921%；业务收入累计完成2429917万元，同比增长592%。全市同城业务量累计完成34017万件，同比增长6682%；异地业务量累计完成227790万件，同比增长391%；国际/港澳台业务量累计完成453万件。

（本报记者 朱江森 王代诺）
（图片由市粮储局提供）

张军政：英雄壮举感动一座城

“荣誉只代表过去，不代表现在，更不代表未来。我要做的就是做一个脚印，把肩上的责任扛起来，把手中的任务完成好……”7月1日晚上，忙碌一天的张军政走出办公室，身在海口的他在回家的路上给记者回了电话，说起24年前只身勇斗5名歹徒的往事。

穿上军装，他是“人民卫士”

1998年7月10日晚上9点多，广州至郑州的列车抵达漯河站。29岁的海军驻三亚某部班长张军政回鹰城探亲，他身着便装，走出车站，登上一辆开往平顶山的中巴车。

晚上11点多，中巴车行至人烟稀少的乡间公路，张军政发现坐在身边的几个年轻人打开一个行李包，鬼鬼祟祟地拿出了菜刀、土枪和电击枪，他立刻意识到了事情的严重性。

张军政正词严地告诫他们：“我是当兵的，你们不要乱来！”

其中一人看张军政没有穿军装，嚣张地说：“啥当兵不当兵的，有我刀子硬吗？”说着便向张军政的右腿猛砍一刀，并伸手向他的衣兜里掏钱。张军政强忍伤痛，装着顺从的样子掏出上衣兜里的80元钱递了过去。歹徒以为吓住了张军政，便扭头不再搭理他，挨个搜身要钱，乘客稍有不服，他们就用电棍往头

上打。趁着一名歹徒用右手掏钱，把刀换到左手的间隙，张军政猛扑上去，夺下菜刀，飞起一脚，将其踢倒在地。然后大声喊道：“我是解放军，大家不要怕……”另外几名歹徒见势不妙，便向张军政围过来。

张军政一人奋力同5名歹徒搏斗，一名歹徒用电击枪攻击他，但体格健壮的他没被击倒，转一拳打掉电击枪。但就在这一瞬间，他连中三刀，额头、右臂和左手顿时鲜血直流。

哪里还顾得上疼痛，张军政凭着在部队学到的过硬本领，同歹徒殊死搏斗。他紧握夺过来的菜刀，向歹徒奋力砍去，并接连夺下歹徒的凶器。他成了“血人”，英勇的精神感染了车上乘客，不少乘客拿起随身携带的东西向歹徒砸去。歹徒见势不对，纷纷从车窗跳下逃走。张军政要下车去追。售票员和乘客拦着他：“天太黑，他们还有枪，你不能去。”

有拿手机的乘客拨打110报警。在大家的帮助下，7月11日凌晨，车开到了叶县人民医院，张军政因失血过多处于昏迷状态。当天上午，他被转到原平煤集团总医院接受救治。中巴车司机和部分乘客自发守在张军政身边，同时积极为公安机关提供线索。12日，警方将行凶抢劫的5名歹徒全部抓获。

“本来想着当天晚上就到家了，我们

等了一夜，没有消息，后来才知道他出事了。”时至今日，妻子王松丽回想起当年的情景，依然担心害怕。但作为军嫂的她，也为丈夫的英雄壮举感到自豪。

“大家都被他的英勇事迹感动了，他真无愧于人民子弟兵的称号。”采访张军政的彭辉当时是平顶山日报记者，他说，张军政住院治疗期间，经常有群众自发前去探望，看看英雄的面庞，听听英雄的故事。

张军政感动了一座城市，被平顶山市委、市政府授予“人民好卫士”光荣称号。所在部队授予他一等功，三亚市委、市政府专门召开表彰大会，授予他“天涯卫士”称号。

20多年过去了，张军政被砍伤的中指落下了毛病，至今都使不上劲，几乎没有知觉。然而，他从未后悔当年的挺身而出，他说：“军人的使命就是保家卫国，当人民需要我们的时候，付出和牺牲是值得的。”

脱下戎装，他是“党建先锋”

2005年，张军政转业到海口市原地税局建筑安装管理分局工作。他把往日功绩藏在心底，在税务系统默默扎根，辛勤耕耘。

他积极参加业务学习，还自费报名参加了会计培训班，逐渐从“门外汉”成



张军政使用云端党建工作信息管理平台开展工作

长为“业务通”。2011年，在开发建设海南省二手房交易系统过程中，他凭借多年的房地产行业征管经验，牵头提出了系统建设方案，并为系统中诸多重要环节提供了数据支持。

2018年，国地税征管体制改革后，张军政调整到海口市税务局机关党委任专职副书记。

“火车跑得快，全靠车头带！”张军政参与党建品牌创建，努力打造税务系统思想过硬、业务精通、工作敢干的一流党员干部队伍；搭建“一屏一微”云端党建工作信息管理平台，为党建管理和组织决策提供大数据；结合税收中心工作和服务海南自贸港建设大局，组织开展“我

为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”等活动，引导广大党员立足岗位作贡献、解难题、办实事……

近些年，海口市税务局机关党建工作先后荣获7项国家级表彰和10项省部级称号。去年“七一”前夕，张军政被评为海口市优秀党务工作者。

转业多年来，他多次被评为优秀公务员、优秀共产党员、优秀党务工作者。

“改变的是职业，不变的是初心。我愿做一颗‘螺丝钉’，哪里需要，就钉在哪里！”张军政说，他会时刻保持军人本色，争当为人民服务的排头兵。

（本报记者 杨元琪）
（图片由受访者提供）

喜迎二十大
奋进新时代